

УДК 23/28, 253, 258, 271–9



<https://elibrary.ru/obbomm>

**ВКЛАД ИГУМЕНА ИРИНАРХА  
(ШЕМАНОВСКОГО) В РАЗВИТИЕ  
ОБДОРСКОЙ МИССИИ КАК ОРИЕНТИР  
ДЛЯ ВЫРАБОТКИ СТРАТЕГИИ  
МИССИОНЕРСКОГО СЛУЖЕНИЯ  
НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ**

**Священник Даниил Валентинович Яковов**  
магистр богословия, преподаватель  
кафедры социально-гуманитарных  
дисциплин Белгородской православной  
духовной семинарии (с миссионерской  
направленностью),  
ассистент кафедры философии и теологии  
Белгородского государственного  
национального исследовательского  
университета  
308009, Россия, г. Белгород, Белгородский  
проспект, д. 75  
308015, г. Белгород, Россия, ул. Победы, д. 85  
E-mail: daniilyakovov@ya.ru  
ORCID: 0009-0009-7576-3815

**Для цитирования:** Яковов Д. В., свящ. Вклад игумена Иринарха (Шемановского) в развитие Обдорской миссии как ориентир для выработки стратегии миссионерского служения на современном этапе. DOI: 10.51216/2687-072X\_2023\_4\_171. EDN: OBВOMM // Богословский сборник Тамбовской духовной семинарии. 2023. № 4 (25). С. 171–186.

**Аннотация**

В статье рассматривается вклад игумена Иринарха (Шемановского) в миссионерское служение на территории Березовского викариатства в качестве начальника Обдорской миссии (1897–1910 гг.). Актуальность предлагаемого исследования обусловлена тем, что успешные миссионерские начинания игумена Иринарха конца XIX – первого десятилетия XX века могут быть ориентирами для современных миссионеров. За 13 лет игумен

Иринарх сумел завоевать доверие коренных народов, живущих в окрестностях Обдорска, а также повысить эффективность Обдорской духовной миссии.

В работе описаны основные факторы, способствовавшие успеху миссионерского служения игумена Иринарха. На личные средства он приобрел здание этнографического музея и библиотеки, обустроил миссионерский храм, создал братство во имя святителя Гурия, Казанского и Свяяжского чудотворца, которое занималось научно-исследовательской работой: изучало жизнь, быт и язык малочисленных народов крайнего северо-запада Сибири, осуществляло перевод духовной литературы на остяцкий и самоедский языки, заботилось о развитии музея и библиотеки. Игумен Иринарх содействовал открытию женской общины во имя иконы Божией Матери «Всех Скорбящих Радость». С помощью монахинь, приглашенных из Вировской Спасской обители, удалось организовать приют для девочек и богадельню.

Системный и комплексный подходы к делу благовестия аборигенам Сибири, консолидация усилий многих социальных институтов позволили игумену Иринарху реализовать масштабный просветительский проект. Таким образом, деятельность игумена Иринарха (Шемановского) можно рассматривать как ориентир при разработке современных рекомендаций к миссионерскому служению.

**Ключевые слова:** самодийцы; ненцы; коренные малочисленные народы; Русская Православная Церковь; игумен Иринарх (Шемановский); миссионерское служение.

## Введение

В быстроменяющемся мире формы и методы миссионерского служения должны быть адекватны обстоятельствам. Забота государства о сохранении культуры коренных, в том числе малочисленных, народов требует от современных церковных миссионеров теоретического осмысления особенностей адресата миссии и выработки целесообразной и эффективной стратегии миссионерской деятельности. В новообразованных епархиях Севера современные миссионеры могут успешно вести проповедническое служение с учётом достижений и ошибок своих предшественников, поэтому представляются актуальными анализ исторического контекста и оценка результатов миссионерского служения игумена Иринарха (Шемановского), совершаемого в период с 1897 по 1910 год.

Цель исследования – выявить факторы, способные оказать существенное влияние на качество миссии с учётом роли личности в деле миссионерского служения. В работе впервые проанализирован вклад игумена Иринарха (Шемановского) в просвещение коренных народов северо-запада Сибири в частности и в развитие православного миссионерства в целом.

Методы исследования. В основе работы лежит междисциплинарный подход в изучении этнокультурных и миссиологических аспектов деятельности православных просветителей прошлого века в контексте кросскультурного взаимодействия с представителями самодийских народов.

Исторический метод позволил проследить и интерпретировать обстоятельства миссии конца XIX – начала XX в.

Критико-аналитический подход позволил выявить роль личности миссионера в проповедническом служении и организации научно-просветительской работы в полевых условиях.

Практическое применение исследования возможно в курсе лекций по миссиологии, а также при планировании миссионерской стратегии развития современных миссионерских станом на территории Севера, особенно в новообразованных епархиях.

### **Основная часть**

Одной из ключевых фигур миссии Русской Православной Церкви среди самодийских народов является игумен Иринарх (Шемановский) (1873 – после 1920 гг.). Значимость его вклада в развитие Обдорской миссии трудно переоценить. В честь Шемановского назван основанный им первый музей на Ямале. Игумен Иринарх провел в Обдорске 13 лет [1], он автор более 50 статей в журнале «Православный благовестник». История ненецкой миссии неразрывно связана с его именем. Однако в 1918 году он сложил с себя сан и вступил в ряды коммунистов-большевиков. Трудно дать оценку всему противоречивому жизненному пути Ивана Семёновича Шемановского, поэтому в рамках данной статьи мы рассмотрим его вклад в дело Обдорской миссии в период с 1897 по 1910 г.

В конце XIX века Обдорская миссия находилась в затруднительном положении, так как требовала деятельного участия епархиального архиерея ввиду реализации миссионерских проектов и успе-

хов, достигнутых миссионерами в области просвещения коренных народов. Обдорск административно относился к Тобольской и Сибирской епархии, которая была одной из самых обширных в Русской Православной Церкви. Святейший Синод в 1865 г. разрешил епархиям, у которых достаточно средств, открывать викариатства [2, с. 23], но викарный архиерей окормлял приходы Обского Севера только один год. Сложившаяся ситуация не способствовала развитию миссии, так как административная неустроенность не позволяла консолидировать усилия миссионеров, вовремя корректировать их действия и в целом задавать общее направление работы.

Епископ Ефрем (Рязанов) помогал в управлении приходами Берёзовского викариатства с 31 мая 1871 г. по 20 апреля 1872 г. епископу Тобольскому и Сибирскому Варлааму II, которого сменил из-за его конфликта со Святейшим Синодом [3, с. 71–74]. После него викарий для Берёзовского викариатства не был назначен до 1910 г. По благословию Преосвященного Антония (Каржавина) игумен Иринарх (Шемановский) выступал с докладом «О современном состоянии Обдорской миссии» на сибирском миссионерском съезде 28 июля 1910 г., где и поднял вопрос о назначении викарного архиерея: «Тобольскую северную миссию возглавить начальником в сане викарного епископа Тобольской епархии, для чего просить Святейший Синод о замещении в Тобольской епархии Березовского викариатства с назначением епископской резиденции в Обдорске, как центральном пункте миссионерской деятельности среди инородцев... Ходатайствовать перед Святейшим Синодом о назначении содержания в 4 000 рублей ежегодно епископу Березовскому, как викарию Тобольской епархии, и начальнику миссии»<sup>1</sup>.

Наиболее вероятным было назначение на должность викарного архиерея самого игумена Иринарха (Шемановского), у которого был большой опыт плодотворной работы в качестве начальника Обдорской миссии, а также успешное взаимодействие с управляющим Тобольской и Сибирской епархией епископом Антонием (Каржавиным). Посвящение в сан епископа дало бы игумену Иринарху больше полномочий и способствовало бы повышению эффективности миссии в целом: были бы решены не только административно-экономические, но и кадровые вопросы за счет возможности руко-

---

<sup>1</sup> Журнал 2-й секции от 28 июля № 2 // Журналы миссионерского съезда в Иркутске 1910 г. Иркутск : Тип. М. П. Окунева, 1910. С. 17–18.

положений ставленников из коренных народов. Это, в свою очередь, способствовало бы укреплению епархии, увеличению охвата населения и развитию образовательной деятельности среди тундрового населения. Однако весной 1910 г. Тобольскую кафедру возглавил Пресвященный Евсевий (Гроздов). Игумен Иринарх не смог выстроить с ним конструктивных взаимоотношений. Владыка Евсевий «отличался весьма консервативными взглядами и чрезмерной осторожностью» [4, с. 16]. Он не был лично заинтересован в развитии Обдорской миссии, поэтому не разделял взглядов игумена Иринарха и не считал целесообразным развивать Обдорский Север. Не достигнув взаимопонимания с правящим архиереем, игумен Иринарх отправился в Тверь вслед за епископом Антонием (Каржавиным). Такой итог миссионерского служения стал для него личным потрясением, так как все труды, направленные на развитие и благоустройство миссии, оказались не оцененными. Без должной заботы они довольно скоро пришли в упадок и затормозили миссию на несколько десятков лет.

Епископ Евсевий (Гроздов) написал письмо в связи с отъездом игумена Иринарха архиепископу Антонию (Каржавину), в котором указал о долгах Шемановского по Обдорской миссии в размере 1500 рублей. Игумен Иринарх болезненно отреагировал на это письмо. В своём дневнике он сделал запись, в которой перечислил все достижения и затраты, значительно превышающие его доходы по окладу начальника миссии: «По моей инициативе и сначала на личные мои средства основаны были поддерживавшиеся моим трудом и влиянием на окрестное инородческое и русско-зырянское население приют для инородческих девочек, приют для малолетних инородческих детей обоего пола, братство во имя Св. Гурия, архиепископа Казанского и Свияжского чудотворца, библиотека, местный этнографический музей, кружок изучения инородцев крайнего северо-запада Сибири в этнографическом отношении, постоянная комиссия по переводам на остяцкий и особенно на самоэдский языки и мн. др. Наряду с этим много на личный мой страх и ответственность сооружались и приобретались для нужд Обдорской миссии разные постройки, как, например, миссионерский храм, усадьба для женской общины при Обдорской миссии, здание для библиотеки и музея и пр.» [1].

Все эти начинания были исполнены игуменом Иринархом за счет личных средств, несмотря на то, что его зарплата составляла всего

100 рублей в месяц. За 13 лет служения он потратил на миссионерские проекты не менее 35000 р. при суммарном доходе по ставке около 15600 р. Благодаря вышеприведенной дневниковой записи мы можем оценить вклад игумена Иринарха в развитие Обдорской миссии не только в денежном эквиваленте, но и проследить, какие из его начинаний принесли плоды и могут быть актуальны в миссионерском служении на современном этапе.

В качестве основы для осуществления миссионерского служения иеромонах Иринарх выбрал образовательное направление. Обучение самодийцев, а также новоприбывших миссионеров могло обеспечить преемственность, которая позволит сохранить уже достигнутые успехи и продолжить работу даже при смене кадрового состава. В августе 1898 г., через полгода после своего назначения в Обдорск, иеромонах Иринарх создал библиотеку на собственные средства. «Библиотека есть наилучший памятник больших трудов и издержек из собственных средств отца игумена Иринарха»<sup>2</sup> – эти слова обдорского священника Гурия Михайлова открывали выставку «Ямало-Ненецкого окружного музейно-выставочного комплекса имени И. С. Шемановского», посвященную 140-летию со дня рождения основателя библиотеки. На 1910 год библиотека отца Иринарха насчитывала 5 тысяч единиц, собранных в течение 12 лет, при этом в первые три года удалось собрать 618 книг: «Весьма ценным для библиотеки был дар Финно-угорского общества, которое в 1901 году прислало издания об инородческих племенах, родственных аборигенам Обдорского края. Всего за три года существования библиотеки в ее фонде имелось 618 книг на сумму 840 руб. 63 коп.» [5]. При отсутствии регулярного транспортного сообщения и связи с культурно-образовательными центрами библиотека стала основой для формирования такого центра в самом Обдорске.

Уже после перевода в Тверскую епархию иеромонах Иринарх (Шемановский) писал в своих дневниках: «Не знаю, как удастся поддерживать эти учреждения в будущем, хотя Преосв[ященный] Евсевий, вероятно, по слабыхарактерности своей, впредь не решится на закрытие этих учреждений, как бы не был против их настро-

---

<sup>2</sup> Библиотека отца Иринарха // Государственное автономное учреждение Ямало-Ненецкого Автономного Округа «Ямало-Ненецкий окружной музейно-выставочный комплекс имени И. С. Шемановского» : офиц. сайт. URL: <https://mvk.yanao.ru/news/detail.php?ID=1198> (дата обращения: 10.04.2023).



ен»<sup>3</sup>. Эти слова свидетельствуют о возможных попытках со стороны нового епархиального начальства искоренения всего, что было связано с деятельностью Шемановского, однако библиотеку удалось сохранить. В настоящее время библиотека насчитывает 17 тысяч экземпляров. Таким образом иеромонах Иринарх обеспечил Обдорскую миссию необходимой просветительской базой, а также заложил основы современного музейно-выставочного комплекса, который имеет региональное значение и включает в себя также этнографический музей. В настоящее время музейный комплекс является центром этнографического изучения быта и культуры самодийских народов, что особенно полезно при подготовке миссионеров к экспедициям по Ямалу [6]. Сотрудники музея могут помочь сформировать базовое представление о культуре самодийцев: быте, верованиях и прочих особенностях традиционного уклада, которые сами ненцы непосвященным чужакам рассказывать не будут. Библиотека, созданная иеромонахом Иринархом, стала основой для будущего миссионерского стана, она притягивала к себе учёных-путешественников, миссионеров и самих самодийцев. Поэтому следующим шагом стало формирование общества людей, которые разделяли взгляды иеромонаха Иринарха.

В 1904 году он инициировал создание Обдорского миссионерского Братства во имя святителя Гурия, Казанского и Свияжского чудотворца, которое сам же и возглавил [7, с. 178]. Ценность братств даже в центральной части России в XX веке была чрезвычайно высока: благодаря им создавались новые переводы Священного Писания, сохранилось монашество и сама Церковь в период революции, не говоря уже о заслугах братств в условиях Крайнего Севера. Братство святителя Гурия, помимо духовно-просветительской работы, организовало работу переплетной мастерской, заботилось о привитии коренного населения от оспы, содействовало работе библиотеки и открытию книжной и иконной лавок. Кроме этого, благодаря деятельности братства решались вопросы, связанные с опекой над малолетними сиротами из самодийцев [5].

Братство способствовало консолидации активных, образованных и талантливых людей, которые помогали развитию социаль-

---

<sup>3</sup> Из дневников игумена Иринарха... // Круги на воде, следы на снегу, отпечатки сознания : блог Алексея Мазурина в LIVEJOURNAL. URL: <https://almaz66.livejournal.com/993.html> (дата обращения: 10.04.2023).

ной и просветительской деятельности среди коренного населения. Этот подготовительный этап миссионерского служения заложил основу для дальнейшего качественного и количественного развития Обдорской миссии с потенциалом формирования новой епархии.

Такая обширная работа не могла остаться без внимания со стороны священноначалия. 20 мая 1905 года за плодотворную миссионерскую деятельность иеромонах Иринарх был возведен в сан игумена епископом Тобольским и Сибирским Антонием (Каржавиным).

Как известно, работа с молодежью является перспективной формой миссионерской деятельности. Проблемной точкой миссионерского поля в Обдорске были дети-сироты, забота о которых, совмещённая с христианским воспитанием, могла дать обильные плоды на ниве миссионерского служения. Благодаря содействию игумена Иринарха в Обдорске был открыт приют для малолетних детей и инородческих девочек. Необходимость заботы о девочках-сиротах в совокупности с невозможностью со стороны игумена заниматься этим лично привели к открытию женской общины. Епископ Антоний (Каржавин) утверждал, что «мужчина не может свободно “миссионерствовать” между новокрещёнными девицами, вдовами и замужними женщинами успешнее, чем женщина» [8, с. 69], поэтому игумен Иринарх был направлен по благословию Его Пресвященства в командировку в Вировский Спасский первоклассный женский монастырь Холмской епархии [9, с. 123–128]. Оттуда по его приглашению в Обдорск прибыли пять монахинь, благодаря которым удалось в 1907 г. открыть женскую общину во имя иконы Божией Матери «Всех Скорбящих Радость» во главе с монахиней Пелагеей<sup>4</sup>. Благодаря совету епископа Антония прибывшие монахини были привлечены для работы с детьми-сиротами, что способствовало как количественному увеличению числа членов Обдорской миссии, так и качественному преобразованию форм и методов служения.

Деятельность Обдорской миссии удалось существенно разнообразить. Монахини возложили на себя заботу о приютах для малолетних детей и инородческих девочек. Для взрослых жителей под началом монахини Евфросинии, имевшей опыт ухода за больными в Вировской обители<sup>5</sup>, открыли аптеку, богадельню и больницу.

---

<sup>4</sup> Городская хроника // Сибирский листок. 1906. № 25 (31 авг.). С. 2.

<sup>5</sup> Епархиальная хроника. Общее собрание Тобольского епархиального комитета



Прибытие монахинь и открытие богадельни с домовым храмом были важными событиями для Обдорской миссии. Игумен Иринарх проявил себя здесь как талантливый администратор. Не имея возможности решить своими силами все задачи, стоявшие перед миссией, он нашел возможность пригласить сестер, которые обладали необходимыми навыками для миссионерского служения. Забота о сиротах, больных и престарелых позволила расширить миссионерское служение в социальном направлении и расположить самодийцев к Православной Церкви: «Без обучения грамоте девочек и их христианского воспитания распространение христианства в Обдорском крае не может быть прочным уже потому, что первые заботы о детях лежат на матерях, от влияния которых и зависит дальнейшая настроенность детей в религиозном отношении»<sup>6</sup>.

Постепенно решая насущные проблемы населения в частности и Обдорской миссии в целом, игумен Иринарх наладил систему взаимодействия между различными направлениями деятельности: воспитательной, образовательной, духовно-просветительской, социальной, молодежной и миссионерской.

Если развитию социального служения миссии содействовала женская «Скорбященская» община, то подспорьем для просветительской деятельности было Братство святителя Гурия, занимающееся в основном научными исследованиями. Стараниями членов братства в 1907 г. удалось открыть музей, который назывался «Хранилище коллекций по этнографии инородцев Тобольского Севера» [7, с. 179]. Экспонаты музея были наглядными образцами самодийской культуры и могли помочь сформировать начальное представление об адресате миссии у новоприбывших миссионеров. Таким образом, музей имел важное значение для Обдорской миссии.

Музей сначала был личным увлечением игумена Иринарха: «Живя в такой как Обдорск глуши, можно сохранять облик человеческого исключительно тогда только, когда всегда неизменно будет наполнено время. “Служба” надоедает. Надо поэтому “изобрести” к ее дополнению что-либо особое. Первое, что следует в таких случаях делать – это заняться изучением края с той или иной стороны. Изучение невольно заставляет заняться коллекционированием

---

православного миссионерского общества // Тобольские епархиальные ведомости. 1907. № 11. С. 321.

<sup>6</sup> Там же.

вещей и предметов той области знания, которая служит предметом изучения. Но чем человек больше живет в таких как Обдорск пунктах, чем больше он трудится там, тем больше начинает привязываться к своему делу и тем сильнее является у него желание принести посильную пользу этой местности. Я, занимаясь на севере этнографией, составил большую библиотеку и музей, делая это сначала в личных интересах, с течением времени стал делать в интересах общественных» [1].

Уже в самом начале музей служил миссионерской цели. Небольшого помещения (10,5 X 8,5 м) [7, с. 179] вполне было достаточно для того, чтобы помочь новоприбывшим миссионерам сформировать представление об адресате миссии: культуре, быте и религиозных воззрениях самодийцев. Ввиду сложностей с материальным обеспечением музея, его наполнением и исследованиями занимался сам игумен Иринарх. Таким образом музей мог функционировать. Однако именно этот фактор оказал отрицательное влияние на жизнеспособность музея после отъезда игумена Иринарха: найти замену попечителю было невозможно. Музей был на грани закрытия. Но всё же его удалось сохранить. В XIX веке он был небольшим научным центром по изучению Тобольского Севера. В качестве экспонатов в нём были представлены материалы по этнографии самодийцев, образцы животного мира и природы. В современном виде музей представляет собой мощный культурно-этнографический комплекс, на базе которого проводятся культурно-просветительские мероприятия.

В продолжение темы культурного просвещения стоит отметить созданный в 1909 г. «Кружок изучения инородцев крайнего северо-запада Сибири», на базе которого проводились культурно-образовательные мероприятия, изучалось влияние приполярного Севера на аборигенов [10, с. 31]. На современном этапе эти исследования продолжаются. Природные условия также подлежат осмыслению с точки зрения миссиологии: суровый северный климат, необходимость употребления сырой крови в пищу, азиатский тип питания, ухудшение здоровья при отказе от традиционного образа жизни и типа питания – все эти факторы важно учитывать при выборе аскетической традиции для новопросвещенных самодийцев.

Игумен Иринарх выбрал основу для формирования и развития миссионерского служения на Обдорском Севере, исходя из насущных

проблем самодийцев и задач, стоящих перед миссионерами. Реализованные им начинания продолжают существовать и по сей день. Это говорит о правильности и своевременности принятых им решений.

### **Заключение**

Проведенное исследование позволяет сделать следующие выводы. Вклад игумена Иринарха в Обдорскую миссию, его материальные расходы на покупку зданий и содержание социально-культурных учреждений нуждаются в объективной оценке. В деле просвещения игумен Иринарх использовал комплексный и системный подходы, выбрав в качестве приоритетного направления образовательную деятельность. Таким образом, был создан духовно-просветительский центр, ставший площадкой для дальнейшей социальной и воспитательной работы с населением. На современном этапе таким центром должен стать миссионерский стан.

Игумен Иринарх создал свой вариант миссионерского стана. На начальном этапе служения он решал вопросы, связанные, прежде всего, с заботой о самодийцах, с финансированием новых проектов и с просветительской деятельностью. Эти вопросы решались комплексно. За время нахождения в Обдорске игумен Иринарх создал целую сеть взаимосвязанных и поддерживающих друг друга учреждений. К просвещению самодийцев невозможно было приступить, не решив проблем, связанных с обеспечением их насущных потребностей. Для этого игумен Иринарх расширил Обдорскую миссию, пригласив монахинь и создав с их помощью женскую общину. Так он решил проблему заботы о сиротах, больных и престарелых самодийцах. Затем он создал центр для подготовки миссионеров на базе музея и библиотеки при поддержке Братства святителя Гурия, Казанского и Свияжского чудотворца. Братство имело два основных направления: материальное содержание проектов и научно-исследовательская деятельность. Таким образом, все учреждения миссии получили своих попечителей в лице монахинь и членов братства, предоставив игумену Иринарху большую свободу действий. На наш взгляд, отрицательное влияние на дальнейшую работу созданной системы оказала чрезмерная вовлеченность самого игумена Иринарха в её функционирование. Перевод игумена Иринарха в Тверскую епархию негативно сказался на де-

тельности миссии, так как замены, равнозначной ему, найдено не было.

Игумен Иринарх сумел в рамках православной миссии консолидировать усилия различных социальных институтов для поддержания самобытной культуры коренных народов Сибири. Забота о самодийских народах, их культуре и воспитании может быть реализована и в настоящее время, что будет способствовать христианизации населения, улучшению качества жизни самодийцев и сохранению их культуры на современном этапе.

### Список литературы

1. *Липатова, Л. И. С.* Шемановский – обдорский просветитель / Л. Липатова // Наше наследие. – 2008. – № 87/88. – С. 188–195. – URL: <http://www.nasledie-rus.ru/podshivka/8726.php> (дата обращения: 10.04.2023).
2. *Федоров, В. А.* Русская Православная Церковь и государство. Синодальный период (1700–1917) / В. А. Федоров. – Москва : Русская панорама, 2003. – 479 с. – (Страницы российской истории). – ISBN 5-93165-069-5.
3. *Цысь, О. П.* О возобновлении деятельности Березовского викариатства в начале XX в. / О. П. Цысь // Актуальные проблемы гуманитарных наук : материалы Региональной научно-практической конференции студентов, магистрантов, аспирантов и преподавателей. – Нижневартовск : Издательство Нижневартовского гуманитарного университета, – 2018. – С. 71–74.
4. *Цысь, В. В.* О роли миссионерских съездов 1910 года в организации миссионерского дела и судьбе игумена Иринарха (Шемановского) / В. В. Цысь // Православие. Наука. Образование. – 2017. – № 2 (4). – С. 14–18.
5. *Шемановский, И. С.* Дневник Обдорского миссионера / И. С. Шемановский // Православный благовестник. – 1903–1911 гг. – URL: [https://mvk.yanao.ru/upload/medialibrary/afd/shemanovskiy\\_.pdf](https://mvk.yanao.ru/upload/medialibrary/afd/shemanovskiy_.pdf) (дата обращения: 10.04.2023).
6. *Яковов Д. В., свящ.* Исследуя культуру, изучаем язык / священник Даниил Яковов // Летопись священнослужения : гайд священника Даниила Яковова в LIVEJOURNAL. – URL: <https://dan-prophet.livejournal.com/44040.html> (дата обращения: 10.04.2023).
7. *Цысь, В. В.* Образование и просвещение на Севере Западной Сибири в XIX – начале XX в. : монография / В. В. Цысь, О. П. Цысь. – Нижневартовск : Издательство Нижневартовского гуманитарного университета, 2011. – 304 с. – ISBN 978-5-89988-800-7.
8. *Мавлютова, Г. Ш.* Миссионерская деятельность Русской Православной Церкви в Северо-Западной Сибири (XIX – начало XX века) /

*Священник Даниил Валентинович Яковов. Вклад игумена Иринарха (Шемановского) в развитие Обдорской миссии как ориентир для выработки стратегии миссионерского...*

Г. Ш. Мавлютова. – Тюмень : Издательство Тюменского государственного университета, 2001. – 177 с. – ISBN 5-88081-224-3.

9. *Шемановский, И. К* вопросу о необходимости скорейшего открытия в Обдорске женской монастырской общины для усиления деятельности Обдорской миссии / И. Шемановский // Православный благовестник. – 1907. – Т. 3, № 19. – С. 123–128.

10. *Карзанова, Г. А. И. С.* Шемановский: миссионер и просветитель Тобольского Севера / Г. А. Карзанова // Вестник СПбГУКИ. – 2013. – № 1 (14). – С. 28–33.

Статья поступила в редакцию 01.06.2023.

Статья поступила после рецензирования 02.09.2023.

Статья принята к публикации 18.09.2023.

UDC 23/28, 253, 258, 271–9

**THE CONTRIBUTION OF HEGUMEN  
IRINARKH (SHEMANOVSKY)  
TO THE DEVELOPMENT  
OF THE OBDORSKAYA MISSION  
AS A GUIDELINE FOR DEVELOPING  
A STRATEGY FOR A MODERN MISSION**

**Daniil Iakovov, Priest**

Master of Theology

Lecturer at the Department of Theology

Belgorod Orthodox Theological Seminary

(with missionary focus)

75 Belgorodsky Prospekt, Belgorod, 308009,

Belgorod region, Russia

Assistant Professor

Department of Philosophy and Theology

Belgorod National Research University

85 Pobedy Street, Belgorod, 308015, Belgorod

region, Russia

E-mail: daniilyakovov@ya.ru

ORCID: 0009-0009-7576-3815

**For citation:** Iakovov D. V., priest The contribution of Hegumen Irinarkh (Shemanovsky) to the development of the Obdorskaya Mission as a guideline for developing a strategy for a modern mission DOI: 10.51216/2687-072X\_2023\_4\_171. EDN: OBBOMM // Theological Collection of Tambov Theological Seminary. Tambov, 2023. No. 4 (25). 171–186 pp. (in Russian)

### **Abstract**

The article deals with the contribution of Hegumen Irinarkh (Shemanovsky) to missionary service in the territory of the Berezovsky vicariate as the head of the Obdorsk mission (1897-1910). The relevance of the proposed research is due to the fact that the successful missionary endeavors of Hegumen Irinarkh at the end of the 19<sup>th</sup> century - the first decade of the 20<sup>th</sup> century can be guidelines for modern missionaries. In 13 years Hegumen Irinarkh managed to gain the trust of the indigenous peoples living in the vicinity of Obdorsk, as well as to increase the effectiveness of the Obdorsk mission.

The article presents the main factors that contributed to the success of Hegumen Irinarkh's missionary activities. With his personal funds he purchased the building of the ethnographic museum and library, equipped the missionary temple, created the Brotherhood in the name of Saint Gury, the wonderworker of Kazan and Sviyazhsk, which carried out research work: studied the life, culture and language of the Samoyeds of the extreme north-west of Siberia, was engaged in translation activities, maintenance of the museum and library. Hegumen Irinarkh promoted the opening of the Women's Community in the Name of the Icon of the Consolation of "All Who Sorrow". With the help of nuns invited from the Virov Spassky Convent, it was possible to organize a shelter for girls and an almshouse.

Systematic and integrated approaches to evangelizing the natives of Siberia, consolidating the efforts of many social institutions allowed Hegumen Irinarkh to implement a large-scale educational project. Thus, the activities of Hgumen Irinarkh (Shemanovsky) can be considered as a guideline in the development of modern recommendations for missionary service.

**Keywords:** Samoyeds; Nenets; indigenous small-numbered peoples; Russian Orthodox Church; Hegumen Irinarkh (Shemanovsky); missionary service.

### **References**

1. Lipatova L. I. S. Shemanovsky – obdorskii prosvetitel' [S. Shemanovsky is Obdorsk educator]. *Nashe nasledie* [Our Heritage]. 2008, no. 87/88, pp. 188–195. (In Russian). Available at: <http://www.nasledie-rus.ru/podshivka/8726.php> (accessed: 10.04.2023).



2. Fedorov V. A. *Russkaya Pravoslavnaya Tserkov' i gosudarstvo. Sinodal'nyi period (1700-1917)* [Russian Orthodox Church and State. Synodal period (1700–1917)]. Moscow, Russian Panorama Publ., 2003, 479 p. (In Russian).

3. Tsys O. P. O vozobnovlenii deyatelnosti Berezovskogo vikariatstva v nachale XX v. [On the resumption of activities of the Berezovsk Vicariate at the beginning of the 20<sup>th</sup> century]. *Materialy Regional'noi nauchno-prakticheskoi konferentsii studentov, magistrantov, aspirantov i prepodavatelei "Aktual'nye problemy gumanitarnykh nauk"* [Proceedings of the Regional Scientific and Practical Conference of Undergraduate, Graduate, PhD students and Professors "Current Problems of the Humanities"]. Nizhnevartovsk, Nizhnevartovsk Humanitarian University Publ., 2018, pp. 71–74. (In Russian).

4. Tsys V. V. O roli missiionerskikh s'ezdov 1910 goda v organizatsii missiionerskogo dela i sud'be igumena Irinarkha (Shemanovskogo) [On the role of missionary congresses of 1910 in the organization of missionary work and the fate of Hegumen Irinarch (Shemanovsky)]. *Pravoslavie. Nauka. Obrazovanie*. [Orthodoxy. Science. Education]. 2017, no. 2 (4), pp. 14–18. (In Russian).

5. Shemanovsky I. S. *Dnevnik Obdorskogo missionera* [The diary of the Obdorsk missionary]. *Pravoslavny blagovestnik. 1903 – 1911 gg.* [Orthodox Messenger. 1903–1911]. (In Russian). Available at: [https://mvk.yanao.ru/upload/medialibrary/afd/shemanovskiy\\_.pdf](https://mvk.yanao.ru/upload/medialibrary/afd/shemanovskiy_.pdf) (accessed: 10.04.2023).

6. Yakovov D. V., Priest Issleduya kul'turu, izuchaem yazyk [Exploring culture, we study language]. *Gaid svyashchennika Daniila Yakovova v LIVEJOURNAL "Letopis' svyashchennoskuzheniya"* [Guide by Priest Daniil Yakovov in LIVEJOURNAL "Chronicle of Ministering"]. (In Russian). Available at: <https://dan-prophet.livejournal.com/44040.html> (accessed: 10.04.2023).

7. Tsys V. V. *Obrazovanie i prosveshchenie na Severe Zapadnoi Sibiri v XIX – nachale XX v.* [Education and enlightenment in the North of Western Siberia in the 19<sup>th</sup> – early 20<sup>th</sup> centuries]. Nizhnevartovsk, Nizhnevartovsk Humanitarian University Publ., 2011, 304 p. (In Russian).

8. Mavlyutova G. Sh. *Missionerskaya deyatelnost' Russkoi Pravoslavnoi Tserkvi v Severo-Zapadnoi Sibiri (XIX – nachalo XX veka* [Missionary activity of the Russian Orthodox Church in North-Western Siberia (19<sup>th</sup> - early 20<sup>th</sup> centuries)]. Tyumen, Tyumen State University Publ., 2001, 177 p. (In Russian).

9. Shemanovsky I. K voprosu o neobkhodimosti skoreishogo otkrytiya v Obdorske zhenskoi monastyrskoi obshchiny dlya usileniya deyatelnosti Obdorskoi missii [On the need for the speedy establishing a women's monastic community in Obdorsk to strengthen the activities of the Obdorsk mission].

*Pravoslavnyi blagovestnik* [Orthodox Messenger]. 1907, vol. 3, no. 19, pp. 123–128. (In Russian).

10. Karzanova G. A. I. S. Shemanovsky: missioner i prosvetitel' Tobol'skogo Severa [I. S. Shemanovsky: missionary and educator of the Tobolsk North]. *Vestnik SPbGUKI* [Bulletin of St. Petersburg State University of Culture and Arts]. 2013, no. 1 (14), pp. 28–33. (In Russian).

Received 01 June 2023.

Reviewed 02 September 2023.

Accepted for press 18 September 2023.